Этические аспекты экономического благополучия в теории А. Сена

Балабанова Екатерина Александровна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Институт философии, Санкт-Петербург, Россия E-mail: balabanovakata@mail.ru

Этика с самого основания экономической теории составляет неотъемлемую ее часть. Сам основоположник экономической теории А. Смит был убежден в том, что капитализм, основанный на эгоизме и благоразумии, не должен и не может работать в отрыве от нравственности, потому что одно только удовлетворение естественной потребности человека получить внешнее одобрение не делает его счастливым: истинное благополучие возможно только в результате добродетельной жизни, умеренности и гармонии эгоизма и альтруизма [3, 4]. Однако мы можем наблюдать, что во многом нынешняя экономическая теория дистанцирована от этики.

Одной из причин такого дистанцирования этики от экономики, по мнению А. Сена, является изначально неверная трактовка Смита в духе Мандевиля как воспевателя собственного интереса и эгоизма [2]. При этом утилитаризм в экономической теории не позволяет широко взглянуть на природу человека и общества, потому что не учитывает все многообразие мотиваций, а также то, что рациональность не всегда неизменно требует максимизации собственного интереса.

В этом Сен видит глобальную проблему для общества: экономика в отрыве от этики не способна привести человека к счастью и благополучию [2]. Дело в том, что смесь эгоистического и жертвенного поведения всегда представляет собой важнейшую характеристику групповой лояльности и ее можно обнаружить в любом спектре человеческих объединений, а современная экономическая теория рассматривает в основном лишь эгоистическое стремление к личному благу.

Проблематика экономического благополучия подводит нас к этике добродетелей: к тому, насколько благополучие или бедность способствует формированию нравственно положительных и отрицательных черт характера. Обладание добродетелью А. Смит и А. Сен ставят на первое место при рассмотрении факторов, влияющих на благополучие как удовлетворение жизнью в целом. Наиболее важными добродетелями, по их мнению, являются умеренность, бескорыстие, благорасположение, любовь [2, 4].

Важно отметить, что чем выше уровень благополучия, тем слабее в обществе эгоистические тенденции: избавление от дефицита, переходящее из поколения в поколение ощущение стабильности и безопасности постепенно приводят к ослаблению стремления к одобрению другими людьми, а, напротив, ведут к большей самодостаточности индивида, росту уровня генерализованного доверия и соответственно развитию добродетельности и общей удовлетворенности жизнью [1].

Таким образом, в настоящее время проблема экономического благополучия выходит на первый план в рамках дискуссий о связи экономической теории и этики, соотношении эгоизма и альтруизма в рамках рыночных отношений. А. Сен утверждает, что без тесного "контакта" с этической теорией современная экономика заходит в тупик, и именно благодаря этике есть возможность расширить рассмотрение проблемы человека и его благополучия.

Источники и литература

- 1) Инглхарт Р., Вельцель К. Модернизация, культурные изменения и демократия / Инглхарт Р., Вельцель К; пер. с анг. Максима Коробочкина. М.: Новое издательство, 2011.
- 2) Сен А. Об этике и экономике / Сен А; пер. с анг. А.В. Малишевского. М.: Наука. 1996.
- 3) Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов / Адам Смит; пер. с анг. П. Клюкина М.: Эксмо, 2016.
- 4) Смит А. Теория нравственных чувств / Смит А. М.: Республика, 1997.